

NOTAS DE ACTUALIDAD

No se puede llamar a la lluvia que comenzó a caer el mismo domingo en la tarde de inoportuna.

Primero, porque en la época que estamos, no se puede llamar inoportuna a la lluvia.

Todo lo contrario; la forma en que ha caído hasta el día ha sido bastante desigual mientras en unos lugares ha caído en abundancia, en otros no ha llovido ni para las labores preliminares.

Los campesinos llaman a estas lluvias, así repartidas «lluvias de compadres»; es decir, que a unos beneficia y a otros los desahonda, y hasta parece mofar de ellos, porque les da envidia con sus vecinos.

Por eso si esa lluvia remedió algo del compadrazgo, seguramente que resultará muy simpático y aceptable. Pero además, comenzó a caer, ya bien declinada la tarde, o sea cuando los toros y el fútbol se había terminado.

Parece así como si anduviera algo avergonzada de la mala faena que hizo en los días de feria, perjudicando bastante a los pobres industriales de las paradas, a la empresa de Toros, y a los agricultores que salieron de desbandada en la feria de animales.

Por eso, como si hubiera medido el tiempo esperó a que se terminasen los espectáculos del día, para hacer una presentación.

La sutileza de algunos señalará que por la noche hubo también espectáculos, y que con la lluvia se perjudicaron, por haberse retirado los espectadores; y sin llegar nosotros a negar la razón de su advertencia sutil, tenemos que señalar el hecho de que si no ha de llover, ni de día ni de noche, será un enigma indescifrable el saber cuando puede llover a gusto de todos.

Hemos leído con detenimiento la distribución que durante el estío se ha hecho del agua de los pantanos.

Ha sido una obra concienzuda, una previsión digna de los mayores elogios.

En muchas ocasiones hemos comentado este mismo asunto, y siempre, por lo mismo que amamos la justicia, hemos aplaudido la discreción y tino con que se ha llevado este y otros asuntos confiados a la Confederación, que en lo que se refiere a los regadíos, se ha impuesto de modo admirable de nuestros derechos, y no solo que con sus resoluciones los respeta y hace respetar, sino que, en lo que a su misión propia, los beneficia, si o hay lesión ni daño para tercero.

Y esto nos lleva de la mano a un tema, por nosotros defendido durante muchos años, y es, que la dirección de esos pantanos no se pueden entregar a intereses particulares, por que sobre ser un atentado a nuestros derechos, sería también un verdadero desastre para los regentes.

Entregados a la codicia de las empresas se hubiera desaguado con la celeridad, que conviniera a sus intereses sin tener para nada en cuenta los de la colectividad, y no hay para que decir lo que en la práctica estas resoluciones hubieran ocasionado.

Nuestros pantanos, por lo mismo que se hicieran para la conveniencia pública, y llaman en dicha misión con carácter gratuito y bienhechor, tienen que estar en manos de organismos independientes y capacitados para la gran misión a ellos encomendada.

Y como esto es lo que se ha evidenciado en esos bien estudiados repartos para el desagüe, no será justo, que en no lo reconozca y lo proclame

Confederación Sindical

Hidrográfica del Segura

Relación de los asuntos tratados en la sesión de la Junta de Gobierno, celebrada el día 21 del corriente

Atemperándose a las necesidades de los regadíos de todas las vegas del Segura, durante el pasado verano se ha procedido al desembalse de los pantanos de Talave y Alfonso XIII, cuyo régimen de desagüe fué establecido por la Junta de Gobierno de esta Confederación en líneas generales.

Las fluctuaciones diarias fueron determinadas, en cada momento, por el estado actual del río Segura y su bordinada a las peticiones a las peticiones de los regantes, que siempre fueron justas y razonadas.

En éste año, las reservas disponibles en los pantanos, aunque no completas, satisficieron las necesidades de los regadíos hasta las vegas bajas en Guardamar y las elevaciones en la desembocadura del río Segura; si se añade a todo esto, las ampliaciones de los riegos nuevos, tanto en intensidad como en extensión, en otras zonas, se demuestra que nuestros embalses rindieron eficazmente el consumo de agua preciso para todas las necesidades.

En el principio de la estación de verano se disponía de la siguiente dotación de agua:

	M. cúbicos
Pantano de Alfonso XIII	8.766.209
Pantano de Talave	45.519.240
Total	54.285.449

El día 23 de Junio se dieron suelta del pantano de Talave 600.000 metros cúbicos diarios y así se continuó hasta los dos últimos días del mes, que se empezó a desaguar el pantano de Alfonso XIII con medio millón de metros cúbicos diarios; y el resto, hasta completar la dotación, se derivó del pantano de Talave con la cantidad estrictamente precisa para el consumo de los aprovechamientos industriales de Hellín, en la zona baja del río Mundo.

Durante este mes los volúmenes de agua que discurrieron por el río Segura fueron los siguientes:

	M. cúbicos
Pantano de Alfonso XIII	992.881
Pantano de Talave	8.028.591
Total	4.019.472
Río Segura - Almadenes	8.721.216

Diferencia 4.701.744

Vemos, pues, que el caudal que se derivó de los embalses de los pantanos asciende al cincuenta por ciento del correspondiente, en la misma fecha, del río Segura.

Para realizar obras de revestimiento en las proximidades de la presa del pantano de Alfonso XIII, durante la primera quincena del mes de Julio, se continuó con el desagüe en la misma forma; o sea, vertiendo del pantano de Alfonso XIII un caudal que osciló entre los 450.000 y 600.000 metros cúbicos diarios, y del de Talave la misma cantidad que el mes anterior y para las mismas atenciones.

El día 16 de Julio quedó vacío el vaso de Alfonso XIII, y desde esta fecha únicamente el pantano de Talave tuvo que desaguar los caudales precisos para los regadíos. Como la cantidad de agua era insuficiente hubo que aumentar la dotación hasta ochocientos mil metros cúbicos diarios, y aún así, nos vimos precisados

a forzar el desagüe en los días 22, 23 y 24 hasta un millón de metros cúbicos diarios.

En éste mes, el régimen de los volúmenes de agua que discurrieron por el río Segura, fué el siguiente:

	M. cúbicos
Pantano de Alfonso XIII	8.342.921
Pantano de Talave	14.703.014

Total 23.045.935

Río Segura - Almadenes 38.988.480

Diferencia 15.922.525

Aproximadamente, el caudal de los pantanos, representó, en este mes, el sesenta por ciento de caudal que llevaba el río Segura.

En el mes de Agosto, continuó el pantano de Talave arrojando al río ochocientos mil metros cúbicos diarios; pero a partir del día 10, el régimen del Segura llega a un período crítico y alarmante, pues el caudal propio del riódismo fue más cada día, hasta llegar a una cifra inverosímil de 67.000 metros cúbicos diarios. Ante esta situación, se eleva el caudal a un millón de metros cúbicos y sin embargo no es suficiente; se viene entonces un millón doscientos mil metros cúbicos diarios, y así, hasta el día 17 a desaguar 1.515.100 metros cúbicos para atender las necesidades de las vegas bajas, que ya casi les faltaba el agua para las atenciones más apremiantes; entonces se triunfa en toda la línea gracias a esa marcha forzosa. Ya se comprende, que en estos momentos, si no existieran nuestros embalses, hubiéramos pasado por un período de sequía abrumador, en el que hubiera faltado el agua hasta para las más imperiosas necesidades de la higiene; desde hace muchos años no se recuerda un estiaje tan intenso en la cuenca del Segura.

En la segunda quincena de Agosto, como consecuencia de una lluvia intensa, se consigue almacenar en el pantano de Alfonso XIII dos millones de metros cúbicos; inmediatamente se cierra Talave y se da suelta a esta nueva reserva durante los días 21, 22, 23 y 24 hasta agotarla por completo. El resto del mes se sigue desaguardo el pantano de Talave con un promedio de un millón de metros cúbicos diarios.

Durante el mes de Agosto, los caudales característicos en el Segura fueron los siguientes:

	M. cúbicos
Pantano de Alfonso XIII	2.694.832
Pantano de Talave	27.239.150
Total	29.933.982
Río Segura - Almadenes	38.966.040

Diferencia 9.032.058

El desagüe de los pantanos, representó en este mes la respetable cifra de un sesenta y siete por ciento del caudal total del Segura.

Ahora, en el mes de Septiembre, disponemos todavía en Talave de reservas suficientes para desaguar cuatrocientos mil metros cúbicos diarios que es el caudal constante que se ha vertido al río durante los primeros quince días.

Con fecha de hoy ha terminado la limpieza de fangos del vaso del pantano de Talave, e inmediatamente se

EL PARTIDO DEL DOMINGO

Brillante actuación del R. Murcia

El domingo último jugó el Real Murcia contra el Deportivo Eldense. Todos y cada uno de los elementos que componen el Real Murcia mostraron progresos en el entrenamiento, confirmando aquello de «don de hubo siempre queda».

Para los aficionados que no nos precipitamos, son cosas que debían llegar por su paso. Pensar que los jugadores después de dos meses de descanso han de rendir el esfuerzo que al final de la temporada, es desconocer por completo el fútbol, y en nuestra capital ya se está jugando un rato para cometer tales torpezas.

No quiere decir esto que no se necesitan más entrenamientos. Son necesarios, compartidos con encuentros para que los jugadores adquieran la forma, que por su valía, no puede fallarles. Significa solamente que el equipo ya camina en lugar ascendente y ello nos satisface, por haber salido no hace mucho esta temporada, y en otras fechas de ciclos anteriores, a la defensa de jugadores, entrenador y directiva, injustamente criticadas por la ignorancia de unos cuantos, que afortunadamente pueden contrarse. Cuando lleguen las ocasiones y sean obligadas las censuras, no seremos nosotros tardíos en prodigarlas pero no deben usarse siempre sin orden ni concierto.

El partido transcurrió con dominio intenso de los realistas, cuya delantera fue en breves momentos la mejor. Zamora, Julio y Castelló mejoraron su actuación contra el Aguila.

En los medios, Helbig y Cofreces jugaron mucho. Aquel prodigó una de pases modelos y este dió la sensación de potencia. Beltrán jugó mejor que el domingo anterior, pero sigue sin gustar.

La defensa Humet actuó acertadamente y con voluntad Agustí.

García en la puerta tuvo poco trabajo, pero se jugó el físico en dos momentos.

Zamora hizo tres tantos; dos Castro y otros dos Julio.

El Elda consiguió el goal de honor por hacerse un barullo la defensa.

El Elda es un equipo de mucho entusiasmo, pero con poco juego. Sobresalen en la defensa izquierda y el extremo izquierda.

En la Federación de Fútbol El domingo se celebró la primera sesión de la Asamblea convocada por la Federación Murciana.

Hubo lectura de cuentas; asuntos de trámite; aprobación del acta; una proposición del doctor Ramón Angel; discurso de don José María Llanos que presidió la reunión; condonación de multas; y otros temas.

Hoy martes se celebrará la segunda reunión, y se reformarán los calendarios de las distintas categorías.

El Cartagena empató con el Hércules

El Cartagena jugó con el Hércules con el que empató.

El Cartagena jugó mal; arbitro Rueda y hubo prórroga, según nos dijeron nada más que de veinte minutos.

En Zarandona

En el Campo de Zarandona se enfrentaron los equipos Segura F. C. y Ferroviaria, venciendo el primero por 4 a 2.

Los tantos del Segura los marcaron 3 Miguel, Martínez, Plazas, y la Ferroviaria 1 de penal.

El domingo a las cuatro de la tarde, el Stadium Murciano y el Olimpia F. C., al cual le fué entregada la copa de Campeón de su categoría.

El partido resultó muy interesante por el buen juego desarrollado por los dos equipos, especialmente por la línea delantera del Stadium que bordó jugadas que se tradujeron en cuatro goals por cero los contrarios, por lo que felicitamos al Stadium por la buena impresión que causó su juego en el público que presenció el encuentro.

El Stadium alineó a Mosco, Pagán, Jorge, Montoro, Avilés, Manuel, Ferrando, Errazquin, Serrano, López, Monserrate.

LISCANO

Calles inundadas

Ayer, próximo, a las doce, se produjo un espectáculo, que podríamos llamar pintoresco, si no hubiera ocasionado graves molestias al vecindario.

La plaza de Agustinas semejava el estanque del Retiro, y por la calle de este nombre, y por la traviesa de esta a la de Baena, y sobre todo por la calle de Agudores, discurría un verdadero río, poniendo en un serio apuro a los vecinos de esta calle, especialmente a los de la acera izquierda de la calle de Santa Teresa, en la manzana comprendida entre la calle de Agudores y la de Mariano Girada.

Menos mal que a la entrada de esta calle, y junto al estanco hay un registro del antiguo alcantarillado, y por allí a la hora en que nosotros visitamos el lugar del suceso, se estaba haciendo el desagüe.

La circunstancia de celebrarse ayer función religiosa en las Agustinas, llevó a este templo una concurrencia numerosa, que se vió luego sorprendido con el espectáculo inesperado de la inundación teniendo que hacer grandes equilibrios y tomar grandes rodeos para no darse contra su voluntad baños de pies.

Para la gente menuda fué un día de solaz porque con el agua a la rodilla danzaban de un lado para otro, con el júbilo y la alegría de estar disfrutando unas playas improvisadas. No sabemos como sabría el espec

táculo, sobre todo a los vecinos de la calle de Agudores, algunas de cuyas casas seguramente se inundarían.

Quizá de esto pueda informar mejor que nosotros un señor concejal, a quien le afectaría seguramente la inundación.

No culpamos a nadie, ni hacemos comentarios; esos los dejamos confor me los oímos, a la estimación y juicio del público, que no anduvo parco en hacerlos, sin reservas, y con toda la espontaneidad que le quería la misma naturaleza del suceso.

Según nos dicen vecinos de aquellas inmediaciones no es la primera vez que ocurre esta inundación, que se debe a que las aguas de la acequia Mayor, en cuanto suben de su nivel ordinario en vez de tener salida a otro cauce más profundo como por ejemplo al Rincón, le hacen a la plaza y en cuanto viene una crecida se llena de agua e inunda a la vez a todas esas calles que están más bajas todavía.

Y lo peor del caso es, que como el piso de la plaza y de las calles inundadas es de tierra, con el agua se reblandece y los cerrajes se encojan de ponerlo enseguida intransitable.

Confiamos en que se tomarán las medidas necesarias para impedir la repetición de casos análogos, que si para los chicos resultan muy divertidos, para los grandes no son muy agradables, a juzgar por lo que decían

Bastones Enorm surtido en las tañas. Venta en el Bazar Mariano

La tormenta del domingo ha causado daños en Totana

Nuevamente el pueblo de Totana ha sufrido el azote de otra tormenta acompañada de pedrisco.

El domingo desahogó allí la tormenta que aparatadamente se presentó sobre Murcia, dejando caer regular cantidad de piedra que causó daños a los sembrados y arbolado de toda aquella comarca.

También en Alhama la tormenta se dejó sentir, cayendo pedrisco aun que en pequeña cantidad y de escaso tamaño.

En Fortuna, llovió torrencialmente y el gobernador recibió un telegrama del alcalde, manifestándole que las ramblas llevaban enorme caudal y se temía por una nueva inundación en Santomera.

Parece ser, posteriormente, que las aguas corrieron hacia las barrancadas y rambla Salada—la trágica rambla—no causó daños de consideración.

Lo más elegante en Cinturones, Ligas y Tirantes, lo encontrareis en la Abanquería RAYNELY Platería 22

Doctor Sandoval Estómago - Intestinos e Hígado Avenida de Canalejas, principal, 7, Teléfono, 830.

"EL FIGARO" Y EL AUTOGIRO

El gran periódico francés publica en su número de 19 del corriente su artículo de entrada firmado por el General Durval sobre el invento de nuestro paisano.

Traducimos y publicamos su primera parte, la que se refiere al autogiro, rogando se nos perdonen deficiencias naturales por nuestra falta de conocimientos técnicos.

Una revolución en la aviación

El autogiro La Cierva

La fecha de ayer es una efeméride memorable en la aviación. El autogiro de la Cierva salió de Londres y aterrizó en Bourget ante el entusiasmo de numerosos espectadores, del gran acontecimiento. Por vez primera se han resuelto los dos problemas de mayor trascendencia para la seguridad del vuelo: el del cambio o variación (leat) de velocidades y el peligro de la pérdida de velocidad.

Todos sabemos que el aterrizaje de un avión exige un largo rodar en tierra. Esta es la más destacada inferioridad del avión respecto del pájaro. El pájaro se posa y para ello le bastan unos centímetros cuadrados; y el avión actual alcanza tierra con velocidades que exceden de 100 kilómetros por hora y así necesita un espacio de 500 a 600 metros. Se llama cambio de velocidades la que existe entre la velocidad de un avión en vuelo, que se desea ilimitada y la de su llegada a tierra que se desea muy pequeña. Aspiramos naturalmente a que la diferencia entre estas velocidades sean lo más grande posible porque es detalle de gran trascendencia para la seguridad de la navegación aérea. Toda parada (panne) del motor obliga al aterrizaje y si ocurre lejos de un aeródromo son gravísimas las consecuencias: causa generalmente una caída en barrena (capote) con destrozo del aparato y lesiones graves de los pasajeros.

El problema de la pérdida de velocidad en vuelo no es menos importante. Es el accidente que se produce cuando parado el motor por cualquier causa queda el aparato sostenido de esta falta, sea por un viraje ya por un desequilibrio el avión cae a tierra. Esto fué el caso de Toul en el doloroso accidente que costó la vida a Bokowski y sus acompañantes.

Nada se ha hecho en Francia para la resolución de estos problemas. No creo que haya entre nosotros un plan de investigaciones y estudios metódicos sobre tan importantes

tisimas cuestiones. Se suponía la solución muy lejana, demasiado ambiciosa, y la ambición nunca fué virtud ni defecto de nuestros servicios técnicos.

El Ingeniero español La Cierva presentó en Francia hace tres años el modelo que había imaginado; que llamó autogiro. No se le oyó. Ha recibido mejor acogimiento en Inglaterra donde sus privilegios de invención se han comprado por el Air Ministry. Con el control y ayuda de esta Institución continuó estudios y trabajos.

Su aparato pretende resolver de manera radical los dos problemas fundamentales de la aviación; el de la diferencia o cambio rápido de velocidades y el de la pérdida de velocidad. Es un monoplano de apariencia normal, aunque de aparato de vuelo (voilure) reducido. Le caracteriza el hecho de que en la parte superior tiene una hélice horizontal de cuatro palas semejante a la de un helicóptero, aunque no haya analogía entre el autogiro y los helicópteros.

Esta hélice horizontal no es movida por ningún motor, rueda libremente bajo la acción del viento, alrededor de un eje vertical, de modo semejante a los molinos de papel que los niños fijan a un palo y mueven corriendo, con ellos en la mano.

Se destina esta hélice a sostener el avión al que libra de los peligros de la pérdida de velocidad. La misma hélice le permite aterrizar verticalmente. Ayer vimos al autogiro Cierva parar su motor a 300 metros de altura y descender suavemente verticalmente y posarse en el suelo.

El autogiro de La Cierva es en la historia de la aviación la primera tentativa plenamente lograda de un avión con características absolutamente nuevas y diferentes de las tradicionales. Las consigue con algún sacrificio de la velocidad mucho menor importante sin embargo de lo que debía temerse. El progreso es de tanta trascendencia que ante él debe desprejarse esa disminución de velocidades. Me veo obligado a reconocer que esta orientación en el desarrollo de la aviación, que nos ha traído tan rápidamente perseguidos por nosotros.

Continúa el artículo en quejas del abandono en que tiene Francia el problema de su aviación, ¡Francia no tuvo nuestra suerte, pero deseosa de enmienda aspira a un dictador de la navegación aérea!

La novillada de domingo

Con buena entrada se celebró el domingo último la anunciada novillada, corriéndose reses de López Chicheri.

La parte seria estuvo a cargo de los novilleros Salvador Tello y Aurelio González, dos muchachos muy valientes y bien enterados de lo que son los toros.

Ambos maestros se lucieron mucho con la capa y toda la tarde trabajaron con gran entusiasmo.

Tello mató a su primera res de un pinchazo sin soltar y una estocada entera, rematando a la vaca el puntillero.

Es ucho muchas palmas. A su segunda, luego de brindar la muerte en el centro de la Plaza trató valientemente a la res que cojeaba mucho, y la citó a recibir, agarrando una estocada que hizo rodar al animal, sin puntilla. (Ovación y oreja).

Aurelio González mató a su primera de dos pinchazos y dos estocadas, escuchando palmas.

Se deshizo de la cuarta res, a la que toreó muy bien y muleteó ceñido, de un pinchazo, media buena y terminó descabellando. Se le aplaudió. González recibió un serio achuchón de la vaca, resultando ileso.

Después se procedió al sorteo de los seis espléndidos regalos anunciados que fueron recogidos por los agraciados.

Y por último la cuadrilla bufa Charlots, Feito y su Botones, Idiaron, atontaron y dieron muerte a dos reses de poco tamaño, de López Chicheri, realizando graciosas escenas que hicieron reír mucho al público.

La fiesta taurina, en general gustó bastante.

Y hasta el domingo próximo, si se confirma la noticia de que Perete y Niño del Barrio darán muerte al toro sobrero de las corridas de Feria y a tres novillos más de una excelente ganadería.

ALALIMON

Onomástico

Ayer festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, celebró su onomástico la respetable y virtuosa dama Excmo. señora doña Mercedes Bosch, viuda de Codorniu.

A las felicitaciones recibidas por la ilustre dama, una la nuestra tan afectuosa como sincera.

El suceso del domingo

Un huertano mata de una puñalada al farmacéutico del Palmar

El domingo poco después de las diez de la mañana ocurrió un trágico suceso en los comierzos de la calle de Floridablanca.

Un individuo vecino de Aljucer llamado Urbano de San Nicolás, de 38 años de edad, en dicho sitio acometió por la espalda con un cuchillo de grandes dimensiones, al farmacéutico del Palmar D. Rafael García Azpericueta, que iba acompañado de su novia y de la familia de este.

A consecuencia de la puñalada recibida, don Rafael García, no pudo dar mas que breves pasos, cayendo sin vida en la entrada de la Policía de Urgencia del Dr. Andrés en la Plaza de Media Luna.

El agresor y un hijo de este, llamado Manuel de San Nicolás Navarro de 30 años de edad, que iba armado de un martillo, se entregaron al guardia municipal número 43, Andrés Gallego y al de seguridad número 78, Antonio Martínez, quienes los trasladaron detenidos a la Comisaría mientras el guardia de Seguridad número 78, dió aviso al Juzgado de Instrucción de guardia que se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso.

En cuanto a las causas del crimen deber es del periodista sensato dejar su esbozo al reclutamiento a la justicia, pues en estos hechos en que el público se apasiona, lleva mucho peligro, en sus afanes de información, de extraviar la opinión causando daños irreparables.

Por eso nos abstenemos de recoger rumores ni abundar en el suceso dejando a la conciencia de los que han de juzgar el esclarecimiento del hecho y el equitativo de las razones que hayan podido dar origen al crimen.

Como se trataba de persona conocida y como además el suceso se desarrolló en día festivo y en la hora en que la ciudad adquiere pleno carácter público siendo encontradísima las razones que motivaban los comentarios.

El cadáver del señor Azpericueta ha sido trasladado al Palmar en donde se le enterrará luego de practicada la autopsia por el médico forense Urbano y Manuel de San Nicolás ingresaron en la cárcel.

El autor del crimen manifestó que ignoraba que viniera tras de él su hijo que tiene trastornadas sus facultades mentales.

El hecho ha producido en Murcia y en el Palmar honda consternación.

El entierro de la víctima

Ayer tarde a las cinco se verificó en la iglesia parroquial del Palmar el entierro del infortunado farmacéutico don Juan García Azpericueta.

Al fúnebre acto concurrieron la mayoría de los farmacéuticos de Murcia buen número de médicos, significadas personalidades y numeroso vecindario de El Palmar en donde el fallecido joven disfrutaba de grandes simpatías.

El Colegio de Farmacéuticos envió una hermosa corona, piadoso recuerdo al desventurado compañero.

Descansen en paz el alma del finado.

Ayer en el Circo

Ayer en el Circo se estrenó una película que es una verdadera joya. Se titulaba «Bigamia» y es la protagonista María J. Cobini, que hace una verdadera creación de su papel.

El brillante orquesta Clotes interpretó un programa selectísimo, con repetición de tangos y foxtrot que el público se oía a diario.

Del agrado con que el público recibe el espectáculo, dá idea la entrada que ayer hubo en ambas secciones. Apareció el cartel de no hay entradas.

Hay se proyecta «El resurgir de España» en la que aparece la manifestación del 13 de Septiembre y «El héroe del desierto», y como a diario estará el salón invadido de entusiastas del arte mudo.

Del servicio agronómico

Las plagas de los alfalfares de Lorca

En la Sección «Diario de Lorca» de este importante periódico, correspondiente al número publicado en 21 de los corrientes, se solicita nuestra opinión con respecto a la plaga que se ha presentado en los alfalfares de aquel término, produciendo grandes daños, lo que con gusto hacemos.

Tan pronto como fué denunciada la existencia de la plaga, por el competente Ingeniero de la Estación Agropecuaria de Lorca y por algunos agricultores de aquella zona después, pudimos comprobar que se trataba de la oruga del lepidoptero «Laphygma exigua», de la que en el año actual ha existido una gran invasión, no solamente en la provincia, sino en toda España.

Es la célebre «garda» que tantos estragos produjo el año 1922 en la zona remolachera de Aragón y que en Julio último tuvo su aparición en esta provincia, produciendo grandes daños en las plantaciones de pimientos de la zona ribereña, presentándose con posterioridad en los términos de Calasparra y Archena, atacando a las patatas, alfalfas y otras plantaciones hortícolas.

Se trata de una oruga de color verdoso y de unos ocho o diez milímetros de longitud, que durante el día, permanece oculta en la tierra al plío de las plantas, de donde sale a la caída de la tarde para resudarse su obra destructora, al alimentarse de las partes verdes del vegetal. En la misma tierra se transforma en crisálida, que dan lugar a pequeñas mariposas encargadas de perpetuar la especie, por medio de los numerosos huevecillos que colocan en las hojas, recubiertos de una materia algodonosa.

Inmejorables han sido los resultados obtenidos (en los términos de Pinatar, Calasparra y Archena) en las campañas experimentales efectuadas para su destrucción, con las pulverizaciones arsenicales a base de la fórmula siguiente:

Arseniato de plomo en polvo 700grs.
Agua 100 ltrs
dependiendo del éxito del tratamiento, de que la operación se efectúe bien, quedando las plantas tratadas recubiertas de una ligerísima capa del polvo arsenical

El Arseniato de plomo no se disuelve en el agua, por lo que hay que agitar constantemente la mezcla al cargar los pulverizadores y estos durante el tratamiento, para que el polvo permanezca siempre en suspensión en el agua y de esta forma pueda hacerse una distribución uniforme sobre la planta.

La operación debe efectuarse en tiempo seco y de calma y repetirse si las lluvias lavan las plantas después de hecha la operación, pues lo que se persigue es envenenar la oruga con el polvo arsenical depositado sobre la planta de que se alimenta.

Entre el elemento agricultor, se tropieza con gran resistencia para el empleo de estos productos, por el

temor de que se produzcan envenenamientos en las personas y animales, lo que es imposible a poco que se observen pequeñas precauciones como son el pulverizar siempre a favor del aire, no fumar durante la operación, etc. Las pequeñas partículas que en el empleo prudencial de los líquidos arsenicales, pueden penetrar en el organismo humano, no pueden producir accidentes de ninguna clase, pues en dosis más elevada se emplea como práctica medicinal.

Respecto a los animales, las numerosas experiencias efectuadas demuestran que a los veinte días de efectuado el tratamiento, puede darse a comer el forraje a los animales, sin el menor temor a intoxicación, lo que puede comprobarse además, previamente, dándole a comer a un conejo.

Los sales arsenicales, es el único insecticida con que hoy cuenta la agricultura, para luchar con eficacia contra los insectos masticadores, teniendo que vencerse la injustificada resistencia del agricultor a su empleo o acostumbrarse a ver desaparecer sus cosechas bajo la acción destructora de los mismos.

El Servicio Agronómico, facilitará a los agricultores que lo soliciten; el arseniato de plomo necesario para ensayar y poder comprobar su eficacia contra la oruga del «Laphygma exigua» que de continuar su propagación puede producir serios perjuicios a nuestra hermosa huerta.

Murcia y Septiembre 1928.- C. Arroiz y E. Ordoñez.

LA BOLSA

Por telégrafo de la noche
COTIZACIÓN DEL DIA 24

Interior 4 1/2 %	75 95
Amortizable 5 1/2 %	94 25
Amortizable 4 1/2 %	85 75
Banco de España	580 00
Tábacos	239 00
Francos	23 75
Libras	29 97
Dóllars	6 06
Liras	31 70

Otro suceso

Chocan un tranvía y una galera

El domingo frente a la iglesia del Carmen chocaron una galera ocupada por seis religiosas de la Congregación de las Siervas de Jesús y el tranvía núm. 8 de la línea de A'cantarilla. No ocurrieron desgracias personales y la galera resultó con el eje roto.

Precios del mercado

DIA 24 DE SEPTIEMBRE
LONJA

De los 50 kilos

Patatas 13 00 pesetas
Tomates, 15 00
B jueros, 25 00
Pimientos gordos 40 00
Boniatos, 12 00
Chirivias 20 00
Cebolla seca 6 00.
Ajates secos, 25 00

FRUTAS

Fresas 20 00
Melones 11 00
Limonas 25 00

Banco Español de Crédito

Sucursal de Murcia
CAJA DE AHORROS
Intereses 4 1/2 %

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas.
Horas de Caja: de 9 a 1.

Paraguas

Modelo especial a Ptas. 13 50. Gran surtido.
ABANQUERIA DE RAYNELL (Platería, 22) Precio fijo.

TEATRO CIRCO VILLAR

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PROGRAMA PARA HOY

- 1.º Proyección de la película patriótica, de largo metraje EL RESURGIR DE ESPAÑA Manifestación del 13 de Septiembre en Madrid en la que aparece la representación de la provincia de Murcia
 - 2.º El drama en 5 p rtes de gran emoción arrolladora, titulado EL HEROE DEL DESIERTO Intermedios musicales por la notable Orquesta Clotes
- El día 27, Jueves de Gran Moda, «El Mercado del Amor».



QUINTO ANIVERSARIO
del Excmo. señor

D. RICARDO CODORNIU STÁRICO

Que falleció en esta ciudad, el día 26 de Septiembre de 1924

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana 26, desde las siete y media hasta las doce, cada media hora, en la Iglesia Rectoral de San Pedro Apóstol.

Su esposa, doña Mercedes Bosch y Bienert; sus hijos, doña Ana, doña María, don Joaquín y doña Carolina; hijos políticos, don Claudio Hernández-Ros, don Juan de la Cierva y Peñafiel, doña María G. Villazón y don Juan Antonio Pérez Urrutí; sus nietos, nietos políticos, bisnietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Invitan a sus amigos y personas piadosas a alguno de estos sufragios, rogándoles lo encomienden a Dios Nuestro Señor, anticipándoles la expresión de su gratitud.

Murcia 25 de Septiembre dd 1928.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis y otros varios Prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Una horrible desgracia en Madrid

El Teatro Novedades, abarrotado de público, quedó destruido totalmente en una hora, por un formidable incendio

La mayoría del público eran mujeres y niños.-Los trabajos de salvamento.-Escenas de dolor.-Mas de 70 muertos y 350 heridos.-Primo de Rivera da cuenta a los Reyes de la catástrofe

(Por Telégrafo)

Ayer mañana, cuando los despachos de Prensa pudieron circular recibimos el telegrama primero que a continuación insertamos, dándonos nuestro corresponsal en Madrid señor Perpén la tristísima noticia del enorme incendio que ha destruido por completo el popular teatro Novedades de Madrid.

Hasta las cuatro de la madrugada no fué posible localizar el siniestro, luchando para ello denodadamente el Cuerpo de Bomberos. El fuego era tan voraz e imponente que se divisaba desde varios kilómetros de distancia.

tro y todos se esforzaban por conocer los nombres de las víctimas por si habían personas de sus familias. En vista de ello se hicieron listas de muertos y heridos que fueron colocadas a la vista del público.

El traslado de víctimas en camillas y taxis era un espectáculo que sobrecogía profundamente. Se rinden grandes elogios por sus humanitarios servicios al Cuerpo de Bomberos y a todo el personal de la Cruz Roja.

UN HOMBRE AHOGADO

En la acaquia mayor y en La Arboleja fué encontrado y extruido del cauce el cadáver del individuo Miguel Vidal Nicolás, de 40 años de edad.

De las gestiones practicadas se ha sabido que Miguel iba en estado de embriaguez y dio un mal paso, cayendo a la acaquia sin ser visto por nadie y pereciendo ahogado.

De la desgracia tiene conocimiento el Juzgado

Asociación de Cultura Musical

La reunión 62 de esta Delegación, celebrada a las siete en punto, en el Teatro Romea, a cargo del Trío Buda Pest, que interpretará el siguiente programa:

- I
Trío en si mayor, op. 8, Brahms.
Allegro con brío.
Scherzo (Allegro molto).
Adagio.
Allegro.
II
Tres danzas españolas, Arbós.
Bolero.
Habanera.
Seguidillas gitanas.
III
Trío en la menor, Tschalkowsky.
Pezzo clegiaco.
Tema con variacióni.

Los señores que hubiesen sido socios, y deseen reintegrarse, podrán hacerlo sin pagar cuota de entrada, en la taquilla de Teatro.

Teatro Ortiz

Compañía de Zarzuelas y Revistas GÓMEZ GIMENO
A las diez «Viva la Cotorra» (estreno) y «Lo que cuestan las mujeres».
A las doce «Viva la Cotorra» y «El viajante en cueros».
Mañana despedida. El jueves Compañía de Comedias Luisa Rodrigo.

Dos sucesos en Cartagena

En Cartagena, Francisco Mateo Sánchez conductor de un carro de transportes, tuvo la desgracia de que se espantara la caballería, volcando el vehículo.

Resultó con la fractura del occipital y fué asistido en el Hospital de Caridad.

También en la vecina ciudad el niño de 21 meses de edad José Fernández Conesa, en un descuido de sus padres, ingirió cierta cantidad de cosa cáustica.

Se le trasladó al citado Hospital en donde quedó en grave estado.

En la Purísima

Solemne novenario al gran Patriarca de los pobres San Francisco de Asís, desde el 26 de Septiembre al 4 de Octubre.

Todos los días novena rezada en las misas de seis y media, siete ocho y nueve; y con solemnidad (Exposición, corona, sermón y cánticos) a las siete de la tarde.

Serán oradores: en las primeras cuatro noches el M. R. P. Antonio Martín y en las siguientes el M. R. P. Fr. José María Navarro.

Boletín Religioso

Septiembre-1928
Este mes consta de 30 días.

Consagrado a S. Miguel Arcángel.
Toque de Alba por la mañana a las cinco y media.
Toque de Oraciones por la tarde a las ocho menos cuarto.

Santoral
DIA 25

Martes.—Santa María de Cerveza y la Conmemoración de San Fermín.

Vela y Alumbrado
Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las seis.
Día 25.—En Capuchinas.
Día 26.—En la Capuchinas

Seguidamente acudieron todos los parques de Bomberos de Madrid, realizando heroicos esfuerzos. Al lugar del suceso acudieron Primo de Rivera, Martínez Anido y todas las autoridades.

Cuando comenzó el siniestro

Pánico en el público
El teatro Novedades comenzó a arder cerca de las nueve de la noche del domingo.

Actuaba en él la compañía de Lino Rodríguez y se estaba representando la obra «La mejor del Puerto».

El incendio comenzó en unas bambalinas y los artistas lo advirtieron continuando la representación para evitar el pánico del público.

Pero este se dió cuenta también del suceso, produciéndose enorme terror, precipitándose hacia las puertas en fuerte avalancha humana imposible de contener.

Cerca de las puertas se originó un tropel espantoso, estrujándose la gente y pisoteándose por buscar la salida.

Los primeros auxilios

Los primeros en llegar fueron los bomberos, que comenzaron a echar agua en abundancia sobre el edificio.

Más tarde y en vista de las grandes proporciones del fuego se avisó telefónicamente a la guardia civil y a las fuerzas de los Regimientos de León y del Rey que acudieron presurosos.

Los trabajos de salvamento se hacían con extraordinaria dificultad por haber invadido las llamas todo el teatro.

Se propaga el incendio

En poco tiempo el fuego se propagó a las casas contiguas de la calle de Santa Ana.

Los vecinos las abandonaron entre angustiosos gritos que venían a aumentar el terror del espectáculo.

Muchos vecinos lanzaban desde los balcones a la calle los muebles, colchones y otros enseres de la casa.

Extrayendo víctimas

Mientras los bomberos trataban de aislar el siniestro todas las autoridades con la fuerza pública realizaban esfuerzos para extraer víctimas del teatro.

El cuadro era verdaderamente espantoso. Se requisaron cuantos automóviles pasaban por allí y todos eran insuficientes para trasladar muertos y heridos.

Las escenas desarrolladas fueron en extremo desgarradoras. Todas las Casas de Socorro se llenaron en poco tiempo y en vista de ello se ordenó el traslado de víctimas

al Hospital provincial, cuyas salas quedaron también invadidas por entero.

Cuarenta y cinco cadáveres

Entre los bomberos y la Cruz Roja extrajeron en los primeros momentos 26 cadáveres que fueron colocados en la puerta del teatro.

Después siguieron sus humanitarios trabajos extrayendo hasta 45 muertos. Se calculan en mas de 350 los heridos.

Se localiza el siniestro

Hasta las cuatro de la madrugada no fué posible localizar el siniestro, luchando para ello denodadamente el Cuerpo de Bomberos.

El fuego era tan voraz e imponente que se divisaba desde varios kilómetros de distancia. Un gentío enorme invadió, contenido por la fuerza pública, todos los alrededores del Teatro incendiado.

Primo de Rivera en el lugar del suceso

El Presidente del Consejo de Ministros acudió a las nueve de la noche al lugar del siniestro. Le dieron la noticia cuando se disponía a cenar y acudió presuroso al teatro Novedades.

Luego, a la una de la madrugada solicitó nuevos detalles y al conocer los caracteres de la catástrofe se emocionó mucho, permaneciendo sin descansar hasta bien entrada la madrugada.

El teatro, al incendiarse, quedó a oscuras

El pánico de los primeros momentos lo aumentó más el hecho de quedarse completamente a oscuras la sala del Novedades.

También ocurrió lo propio a las casas contiguas. El centro Electrotécnico acudió pronto y alumbró con potentes reflectores los trabajos de salvamento.

Se cree que hay más cadáveres

Al derrumbarse las escaleras del teatro cuando salía la gente huyendo, quedaron sepultadas muchas personas.

Se cree que un quedan más cadáveres entre los escombros y se realizan activos trabajos por los Bomberos.

Labor de los Juzgados

Al breve rato de iniciarse el fuego acudieron al Novedades cuatro Juzgados que comenzaron a instruir diligencias bajo la dirección del Ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte.

Ansiedad de las familias.- Muchos artistas heridos

La gente se aglomeró extraordinariamente cerca del lugar del siniestro y todos se esforzaban por conocer los nombres de las víctimas por si habían personas de sus familias.

En vista de ello se hicieron listas de muertos y heridos que fueron colocadas a la vista del público.

Entre los heridos hay bastantes artistas de la Compañía de Lino Rodríguez.

Médicos que se ofrecen

En seguida de ocurrir la catástrofe se personaron numerosísimos médicos, ofreciéndose para realizar curas a los heridos.

Se les admitieron sus servicios que desempeñaron en las Casas de Socorro y en el Hospital provincial.

El incendio duró toda la noche y hasta esta madrugada. Enorme muchedumbre acudió al lugar del siniestro que ofrecía imponentísimo aspecto.

La noticia a la Real Familia

Primo de Rivera telegrafió en seguida al Rey dándole cuenta de la desgracia.

También se lo comunicó a las Reinas doña Cristina y doña Victoria.

Lo que era el Teatro Novedades

El teatro incendiado se edificó en el año 1858 y era el más antiguo de los teatros de Madrid.

Estaba elevado en la popular barriada de la calle de Toledo frente a la Plaza de la Cebada y constituía el centro de expansión de millares de modestillas familias de industriales y verduleros.

Por ello casi todas las víctimas son personas modestísimas que a esa hora ocupaban la sala.

El siniestro comenzó cuando estaba finalizando la función. Las llamas se divisaban a pocos kilómetros de Madrid.

Otros detalles de la catástrofe

Aunque los acomodadores trataron de imponer la serenidad en el público, fué imposible contener a este al derrumbarse los telares.

La mayoría de los muertos lo fueron por estrujamiento de la misma gente que buscaba loca la salida.

Cuando los bomberos entraron en el teatro encontraron las escaleras tapadas por muertos y heridos. Muchos de estos hallaron la muerte al derrumbarse las escaleras.

Son salvados muchos niños

Las primeras personas que acudieron a prestar auxilios recogieron a muchos niños cuyo paradero de sus padres se ignoraba.

También se hicieron cargo de una niña que había sido pisoteada, pero que resultó ileso.

Todos los niños ileso y heridos levemente han sido depositados en el Hospital hasta que sus padres los reclamen u otras personas de la familia.

Espectáculo emocionante

El traslado de víctimas en camillas y taxis era un espectáculo que sobrecogía profundamente.

Se rinden grandes elogios por sus humanitarios servicios al Cuerpo de Bomberos y a todo el personal de la Cruz Roja.

El alcalde habla con Primo de Rivera de la catástrofe

El alcalde conferenció con el general Primo de Rivera. Le informó del número de extraidos, que hasta mediodía se elevaban a la cifra de 54. Después fueron extraídos más.

Le comunicó al propio tiempo al alcalde que el Ayuntamiento costeará los entierros de las víctimas que pertenezcan a familias humildes abriendo además una suscripción.

Socorros metálicos.- Montaje de instalaciones para el descombro

El Gobierno en pleno presidirá el entierro y ha acordado proponer socorros metálicos a las familias de las víctimas en el Consejo de mañana.

Los alrededores del teatro Novedades están acordonados por las tropas.

Con objeto de facilitar las labores de desescombro en el patio de butacas donde se cree hayan más heridos, se montaron instalaciones eléctricas.

Escenas de horror

El aspecto de los muertos, es terrorífico. La mayoría aparecen con los puños crispados y algunos rígidos agarrados a la baranda.

Bastantes de los cadáveres presentan heridas de arma de fuego, pues se conoce que para evitar morir abrasados se suicidaron.

Es constante la peregrinación de familias en busca de sus deudos.

Identificación de cadáveres

Han sido identificados treinta y cuatro cadáveres. Figura un matrimonio cuatro hijos. Además perecieron una hermana del padre de la anterior familia y su esposa.

Estos ocupaban una patea contigua al escenario. Se salvó un hijito de dos años, que fué descubierto por el juez y que estaba protegido por un madero.

Nombramiento de juez especial. -El origen del incendio

Ha sido nombrado juez especial el magistrado Juan Bruey. Sobre el origen del incendio hay discrepancias de opinión.

Unos afirman que fué producido por un corta-circuitos y otros por una chispa de una supuesta estación de radio que prendió en el decorado.

El director de orquesta y los músicos se salvaron merced a la serenidad que tuvieron. Quisieron tranquilizar a público y tocaron un charleston cuando se inició la alarma, pero nada consigieron.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses
DIA 23
PANTANO DE ALFONSO XIII
Volumen total embalsado, metros cúbicos 5.105.823.

Desagüe, metros cúbicos, 000.000.
PANTANO DE PUENTES
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 7.058.990.
Desagüe, metros cúbicos, 192.844.
Murcia 24 de Septiembre de 1928.

Ayer en Bellas Artes

Conferencia del Dr. García del Real

A las seis y media de la tarde de ayer dió su anunciada conferencia en el Salón de actos de esta culta Sociedad, el sabio catedrático de la Facultad de Medicina de la Central doctor don Eduardo García del Real.

Al acto acudió numerosa y selecta concurrencia. Hizo la presentación del conferenciante en sencillas y expresivas frases el Secretario del Circulo don Antonio Aroca.

El conferenciante disertó con gran competencia del asunto acerca del tema «Diagnóstico de la Tuberculosis» demostrando sus vastos conocimientos en la materia.

Al terminar recibió una calurosa salva de aplausos y muchas felicitaciones.

ULTIMA HORA

Por teléfono 4 madrugada
Albacete.- Sargento piloto Valeriano Caracigilla caído 150 metros, matándose.

Londres.- Rey España recibirá simo.
Mañana continuará viaje a España.

NOTICIAS

Toma de dichos

Ante el párroco de San Lorenzo se ha verificado la ceremonia de toma dichos de la encantadora señorita Conchita Velasco Moreno, hija del Presidente de la Federación Agraria, don Juan, con nuestro estimado amigo el Corredor de Comercio de esta Plaza don Antonio Casalins.

Actuaron de testigos don Nicolás Gomez Tornero y el Dr. don José Velasco Moreno, por parte de la novia y por parte del novio el Dr. don Emilio Mesas y don José Pardo Ferrnández.

Nuestro enhorabuena a la enamorada y respectivas familias.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-ROS

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de Ornitología de 12 a 2

Bautizo

A las cinco y media de la tarde del domingo, en la parroquia de San Bartolomé y de manos del coadjutor don Francisco Ballester, recibió las aguas bautismales el hermoso niño que recientemente dió a luz la bondadosa señora doña Teresa Celdrán, esposa de nuestro estimado amigo el maquinista de estos talleres don Carmelo Espín Hernández.

Fueron padrinos, el conocido industrial don Jorge Valls y doña Dolores Celdrán, tía del neófito.

A éste se le impuso el nombre de Pepito. Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

Nuestra enhorabuena mas sincera a los venturosos padres y demás familia.

Excelsior

¡Quique infalible para la destrucción de todos los insectos, su bondad hace superar a todos!
De venta en el Bazar Murciano

Mejorada

La señora doña Cecilia Cacho de los Rios, tía de nuestro estimado amigo don Carlos Cacho de la Rosa ha sido operada, habiendo desaparecido por ahora la gravedad de la enfermedad que padecía.

Muy de veras lo celebramos.

Espectáculos para hoy

TEATRO ORTIZ
Compañía de Zarzuela Gomez Gimeno.
Funciones para hoy:
A las diez, «Viva la cotorra» y «Lo que cuestan las mujeres». A las doce «Viva la cotorra» y «El viajante en cueros».

TEATRO CIRCO
A las siete tarde y diez noche.—La magnífica producción «El resurgir de España» y «El héroe del desierto».

MEDIA LUNA CINEMA
Cine permanente.—La grandiosa película «El secreto de Papá».

BANCO CENTRAL
Alcalá, 31.—MADRID
SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPAL ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6;
(Edificios de su propiedad).
Capital autorizado. Ptas. 200.000.000.
Capital desembolsado. 60.000.000.
Reservas. 11.959.993'75.
Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas
A la vista. 2 1/2 por ciento anual.
Con ocho días de preaviso 3 » » »
A tres meses. 3 1/2 » » »
A seis meses. 4 » » »
A doce meses o más 4 1/2 » » »
Realiza toda clase de operaciones de Banca
CAJA DE AHORROS: Interés 4 1/2 anual

¿CALLO?

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y verrugas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid **UNGUENTO MÁGICO**. En farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso 5, Madrid.

Para teñir las cosas

Vuelven a su color natural los cabellos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado **Aceite Vegetal Mexicano** que garantiza el inventor sus resultados.

No mancha ni quema. Perfume exquisito.

Venta: **BAZAR MURCIANO**

F. madores

Las Pipas para tabaco picado, higiénicas y de fama mundial son:

La «Yeco»
La «Vico»
La «Underwar»
En el Bazar Murciano

Artículos para viaje
Sacos de mano, Maletas y cofres en el Bazar Murciano

Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis BARCELONA

El infrascrito, presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopis», se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de magnífica eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1933.—El Presidente, A. FRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTÓGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades congénitas.

«Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.—CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1896

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadores magnéticos, Alambres de tritura, etc.

electrines de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCO para ascensores, pasados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias del metal y Metalurgia.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de superficies.

Depósito y reparaciones de aparatos eléctricos de las industrias.

BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la

Murcia, Platería, 66 y 68.

Sucursal en Cartagena

Calle Mayor, número 88.

CASA CAL

NATEL Alimento para niños

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de San Justina, de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

POR SUS EXELENTE RESULTADOS

Laboratorio Llopis, Rosales, 8 y 12, Madrid.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz, saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz, regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, saliendo de Colon para Sabadilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y otros puertos de esta costa occidental de África.

Después de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de las Azores, incluidas en el viaje de ida.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Lechana, Elcieta y Gabarrubi), VIZCAYA (Mazanya), MADRID, SEVILLA, (El Espalme) CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, JACÓN (Aldea, Masot) y LISBOA (Trindade).

Acidos y productos químicos
Superfosfatos de calcio.—Acido.—Sulfúrico y nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Sulfato de sodio.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

ABONOS COMPUESTOS y primarias materias para toda clase de abonados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis químico y completo de los terrenos y minación de las mejores abonos.

MADRID—VILLANUEVA, 10

Servicio imprescindible para el empleo racional de los abonos. **AVISO IMPORTANTE**—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para el empleo de las tierras», a fin de que se pueda determinar con exactitud el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11, o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GBINCO

MATERIAL SANITARIO

Bañeras, inodoros, lavabos, bidets y todo lo concerniente a este ramo

Precios muy reducidos

Antes de efectuar sus compras visite a

BRUGAROLAS y COMPAÑIA
SOCIEDAD, 10 MURCIA TELEFONO, 163

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Gijón, Vigo y Coruña, Gijón, Santander.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos de New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas, según salidas de las señas, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros y quitanes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Las bases de tarifas se anunciarán con la debida oportunidad.

EL SOL

Agencia de encargos y Transportes

Servicios diarios de domicilio a domicilio en toda España

PASCUAL H. — TELEFONO 181. MURCIA

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de todas las clases y la Pérdida de Almacenes, Rincos, Cajas, etc.

Paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia.

Capital suscriptor Ptas. 5.000.000.—Capital de reserva Ptas. 2.000.000.—Reserva Estatutaria Ptas. 1.000.000.

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Reservas	Reserva estatutaria
1867	167.414.64	34.690.10	10.185.23
1877	348.928.45	129.983.31	104.987.95
1887	608.981.10	454.984.91	288.987.03
1897	1.048.819.61	380.649.69	347.988.87
1907	2.124.841.78	742.649.78	708.918.98
1917	7.808.880.78	3.897.682.09	2.888.879.92
1927	16.691.820.38	8.998.182.76	6.748.988.48

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1928

Delegado en Murcia: Agustín Monteverde.—Sra. Teresa

Colección Universal

LA BIBLIOTECA POPULAR DE MAYOR ÉXITO COMPLETA PERFECTA CUIDADA

El mayor número de libros en el mundo de la literatura mundial

NOVELA — TEATRO — POESÍAS — VIAJES, etc.

ULTIMAS PUBLICACIONES:

- 101 - 102 - 103 - 104 - 105 - 106 - 107 - 108 - 109 - 110 - 111 - 112 - 113 - 114 - 115 - 116 - 117 - 118 - 119 - 120

En esta Colección figura obra de Cervantes, Galdós, Pío Baroja, Benavente, Gasset, Goy, Huxley, Ibsen, J. G. Leizaola, Machado, Maritain, Maurras, Ortega y Gasset, Vallejo, etc.

PIDA EL CATALOGO COMPLETO

SE VENDE EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS O EN CALPE MADRID

ENVIAR A REEMBOLSO

ÉLIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Le recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 39, farmacia-MADRID y principales del mundo.